

关注“80后”、议论“80后”，其实就是关注和议论中国的未来

柒调查

“80后”已经不再是孩子了。即使最年轻的1989年生人，也已经超过18岁，成为公民了。也许是出于对年轻一代的关注，人们对“80后”的议论从来没有停止过。今年，江苏省十一届人代会最小的代表袁静，出生于1986年。当人们还在思索所谓的“80后问题”的时候，中国这个有两亿人的庞大青年群体，一直没有停止他们成长的步伐。本报《星期柒新闻周刊》联合江苏都市网，对“80后”的看法做了一个调查，并在新街口进行了一次随机采访，共收集到186张有效投票。71%的人对“80后”持肯定的态度，张先生这样概括自己眼中的“80后”：“属于这一代人的太阳会照常升起”。

80后 太阳照常升起



↑谭雪，中国击剑史上第一个世锦赛冠军，十七大代表，生于1984年

“80后”心理承受能力有待加强

江苏都市网的调查中有26%的人认为，“80后”容易以自我为中心，不愿意承担责任，常常高估自己的能力。对此观点，杨女士表示部分认同。

杨女士今年51岁，家住红花镇，谈起21岁的女儿，杨女士打开了话匣：“我女儿就是典型的‘80后’，家里的独生女，从小在蜜糖里长大。我们家的活从来不用她沾手。现在女儿在南京师范大学读大三，平时周末回家。每次回来，都是一大包没洗的衣服，我洗完晾干后，星期天晚上给她带回学校。”

“因为从小就是家里宝贝，没让她受多少委屈。上大学刚住校时，女儿跟同宿舍的女孩子还闹过别扭，都是20岁左右的孩子，谁都有点小任性小脾气。那阵子，女儿回来，经常跟我们抱怨。”

“我觉得80年代出生的这些孩子们吧，除了没我们那代人吃苦爱劳动外，其他方面还是不错的，自尊心都很强，反应也快。你看，我这岁数的人，很多人一碰电脑就犯怵，‘80后’就不错，他们对新事物接受能力很强。不过，这代孩子，心理承受能力比较差，也许等将来毕业工作了，在社会上磨练两年，心理承受能力也就强些了吧。”

快报记者 戎华

多数人认为“80后”为理想努力奋斗

调查中，62%的人认为“80后”是积极向上的新一代，有热情，能承担，59%的人认为“80后”为了理想在很努力地奋斗，这说明被调查的样本中，大部分对“80后”还是持肯定态度的。

曹先生是一家贸易公司的员工，“从工作上看，我看不出来‘80后’跟‘70后’甚至‘60后’有多大区别。大部分时候，大家都是埋头干活，一样的勤恳。不过生活态度上，几代人还是有所区别的。

‘80后’的人每个月领了工资，一番大采购，或者几个好朋友出去度假，这个月剩下几十天就成‘月光族’了。‘70后’‘60后’消费上更理性。”

“‘80后’是有自己的想法和追求的。譬如工作一阵子，觉得没有什么发展空间，他们可能就会考虑跳槽，寻找一个更适合自己的工作。公司里‘70后’‘60后’跳槽的相对较少，可能他们少了年轻人的激情和勇气吧。”

“我不认为‘80后’缺少责任感，相反，‘70后’的我，就喜欢跟‘80后’打交道。他们思想更活跃，经常给我启发。一些已经成家的‘80后’，也很顾家，生活态度积极向上。”

快报记者 戎华

80后，哪那么容易垮掉

快报视点

2004年2月2日，春树上了美国《时代》周刊亚洲版的封面。照片中，这个出生于1983年的北京女孩，身着朋克青年的代表着装——黑色皮夹克——有些茫然而呆滞地凝视着正前方。在这期《时代》周刊里，春树与韩寒、曾经的黑客满舟、摇滚乐手李扬等4人被圈定为中国“80后”的代表，并与美国五六十年代“垮掉的一代”相提并论。

这是中国“80后”与“垮掉的一代”联姻的开始，也是不认账的“80后”们前赴后继，试图挣脱这段“姻缘”的开端。一直到现在，国内为此还分成两派，一派人坚持认为“80后”就是经不了风雨的“垮掉一代”。举个例子，去年，沉寂了好长时间的老“50后”王朔突然就跳出来嚷嚷：“80后”基本不构成力量，这帮孙子基本是泡沫；他们基本上没有形成

战斗力，我们‘五、六、七’一出动就能打垮他们。更多的前辈们则要厚道得多，言语之间，流露出来的多半是担忧：这帮孩子没兄弟没姐妹，独苗一个；没吃过苦，自然也就怕苦；一心想着自己，自然心里没别人；整天不是去酒吧就是忙着拍拖；没有进取心，也缺乏责任感……

大都“80后”急着撇清“垮掉的一代”，把“垮掉的一代”当成脏水，其实哪有那么严重呢？往严谨里说，“垮掉的一代”不过是美国在五六十年代出现的一个文学流派，艾伦·金斯伯格、克鲁亚克们不过是有点颓废、有点消极，《嚎叫》、《在路上》们不过是有点另类、有点不通“大众人情”罢了。放开放来说，“垮掉的一代”在美国不过是一个阶段的让主流文化看不惯的所谓的嬉皮文化而已，它的影响力也不过就是二战后婴儿潮出生的那批人的青年时代。结果呢，被称为垮掉一代的人真的垮掉了吗？没有，不仅没有，而且昔

日让前辈们担忧的嬉皮士们在上个世纪80年代、90年代，成了推动美国经济和科技发展的主导力量。而两位出生于二战后第一年、成长于60年代的“垮掉一代”——克林顿和布什先后成为了美国总统，他们垮掉了吗？他们弄垮美国了吗？

如果仅仅因为晚辈们顺着自己的意，就把一代人看扁，甚至直接说垮掉，就不厚道，就很滑稽了。举个例子，姚明是“80后”，姚明垮掉了吗？刘翔是“80后”，刘翔垮掉了吗？郎朗是“80后”，郎朗垮掉了吗？再举个例子，就在这个冬天，就在此刻，在中国，一大批优秀的“80后”亮相两会，正式走上了中国的政治舞台，参政议政，表达自己的政治诉求。他们垮掉了吗？

垮掉了才怪呢。

如果答案是否定的，那么关于“80后”是不是“垮掉的一代”的争论，就该收场了。

“80后”，哪那么容易垮掉！“80后”正走在通往成熟的路上呢。

快报记者 倪宁宁

只做最正确的事



李想
PCPOP首席执行官
生于1981年

对“80后”比较悲观



张悦然
作家
生于1982年

我不觉得80后是垮掉的一代。80后是独生子女，是在父母精心呵护下长大的，这没错，但是这并不代表80后就没有爱心、没有责任心、没有事业心。拿我们民兵班来说，我们都是80后，但是我们都坚信“自己活着是为了别人活得更好”的信念。和每一代人都会经历少年、青年时代一样，80后现在还很年轻，但是随着年龄的增长，80后的成熟是很自然的事情。

我尚在懵懂之间，就已经成了一位“明星作家”，我以往的作品曾经被各种力量推举上一条招摇、喧嚣的道路。我的同龄人（那些声名显赫的“80后”作家）也有很多是工于心计，不计后果甚至虚构荣誉的。

“80后”并没有登上历史的舞台，网络、媒体都制造了幻觉，让“80后”感觉自己有多了不起。对“80后”，我个人比较悲观。

“80后”酷语录

“人年轻的时候可以张扬一点，因为年轻人不怕犯错误，错了还有机会重来。老了就不行，错了就是错了，再也没有机会。”

篮球运动员姚明生于1980年

“我想我的时代来了，我那时候特别高兴。我从不感觉压力，我等待这么多年，终于来到，我不会错过每一个机会。”

钢琴家郎朗生于1982年

“汽车比赛赛场很远，拉力赛尤其，交通住宿很不方便。希望支持我的朋友不要去现场看我比赛，谢谢。”

作家、车手韩寒生于1982年

“憋着一口气，就为这块金牌，高兴还来不及，为什么要哭？”

乒乓球女单冠军张怡宁生于1981年

“偶尔我也会担心是否会突然摔倒，但是只要我站在起跑线上，我就对自己充满信心，我相信我的技术和节奏。就算摔倒了，我也决不会趴在那里不起来，我肯定会站起来，继续往前跑。”

奥运冠军刘翔生于1983年

“我觉得‘垮掉的一代’挺颓废的，我受不了那么颓废的样子。我喜欢参与生活的入世，坚持自己的理解，该有的都不想抛弃，并且想得到最好的。”

作家春树生于1983年

“每个人都有自己向往的生活方式，但是生活并不是理想化的，你得到一部分东西的时候，你就会失去一些，这很公平。”

歌手李宇春生于1984年

“我不喜欢看书，我认为书是用来查的，不是用来翻的，我讨厌被动地接收信息，我喜欢从生活中摄取信息。”

康盛世纪CEO戴志康生于1981年

80前说80后

80后基本是被港台文化洗脑的一代，这帮孙子只知道港台……他们很可笑。我认为80后基本不构成力量，基本是泡沫。他们基本上没有形成战斗力，我们‘五、六、七’一出动就打垮他们。

——王朔 作家

这是一个互联网时代，可以藐视权威，就是把权威踩在脚下，一个非常特别的特征。现在十几岁，二十几岁的青年男女就是我们未来的消费者，如果你忽略他们，我们未来的房子就会被淘汰掉。

——王石 万科地产董事长

他们既缺乏上个世纪50年代人与祖国共命运的伟大情怀，也缺乏60年代人追求精神解放的觉悟，同样缺乏70年代人善于自省的精神。

他们是精神缺钙的一代，是灵魂没有归宿的一代，也是缺乏自我内省和对世界担当的一代。

——张亚山 《北京青年报》作者